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від тісної взаємодії логопедів, вихователів та батьків, які мають 

використовувати єдині підходи та методи. 

– Індивідуальний підхід: необхідно враховувати індивідуальні 

особливості, вік та рівень мовленнєвого розвитку кожної дитини при виборі 

вправ та визначенні навантаження. 

Отже, комплексне використання логоритміки та пальчикових ігор є 

ефективним підходом до розвитку артикуляційної та дрібної моторики у дітей 

дошкільного віку. Нейрофізіологічний взаємозв'язок між руховими та 

мовленнєвими центрами мозку доводить, що стимуляція дрібної моторики 

рук безпосередньо впливає на формування правильного мовлення. 

Системне впровадження цього комплексу в освітній та корекційний 

процес дозволяє не лише покращити координацію рухів, зміцнити м'язи 

артикуляційного апарату та автоматизувати звуки, але й забезпечує всебічний 

розвиток дитини: активізує когнітивні функції (пам'ять, увага, мислення) та 

формує почуття ритму і темпу. Завдяки ігровій формі, заняття підтримують 

високу мотивацію дітей. Таким чином, комплексне використання цих методів 

є необхідною передумовою для успішної мовленнєвого розвитку дитини у 

дошкільному віці, корекції його порушень, у тому числі й тяжких. 
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На сьогоднішній день проблеми розвитку та корекції мовлення стають 

все більш актуальними. Кількість дітей з мовленнєвими розладами постійно 

зростає. Порушення звуковимови займає вагоме місце серед усіх видів 

мовленнєвих дефектів і є найпоширенішим видом мовленнєвих аномалій. У 
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випадку, коли у дитини є порушення звуковимови, нерідко спостерігаються і 

супутні розлади вегетативної нервової системи, які проявляються у 

підвищеній емоційній чутливості, збудливості та неврівноваженості. 

Слід зазначити, що мовленнєві порушення можуть призвести до 

серйозних ускладнень, зокрема бути основою для дефектів як усного, так і 

писемного мовлення в учнів молодшого шкільного віку. Внаслідок цього у 

дитини порушується фонематичне сприйняття, через що вона не здатна 

повноцінно розрізняти звуки мовлення. Це також негативно впливає на 

збагачення словникового запасу, оскільки для дитини стає складним 

засвоєння нових слів, а граматична будова мовлення формується 

неправильно.  

Першим етапом роботи фахівця є оцінка рухливості органів 

артикуляційного апарату. Для цього дитині пропонуються різні артикуляційні 

вправи, що допомагають перевірити здатність контролювати рухи язика та 

губ.  

Другий етап передбачає обстеження звуковимови дитини. Фахівець 

повинен аналізувати, як дитина розуміє звернене до неї мовлення, а також 

як вона вимовляє окремі звуки в різних контекстах – ізольовано, у складах, 

словах та в спонтанному мовленні. Важливо фіксувати можливі відхилення, 

такі як заміна одного звука іншим, пропуски звуків, їх спотворення або 

перестановка. Особлива увага приділяється тим звукам, які є складними для 

дитини, та аналізується їх вимова у різних мовленнєвих ситуаціях [1]. 

За М. Шеремет, система корекційної роботи при дислалії складається з 

кількох етапів, перший з яких – підготовчий. Основна мета цього етапу 

полягає в тому, щоб зацікавити дитину та залучити її до логопедичного 

процесу, забезпечуючи ефективну взаємодію між фахівцем і учнем [4]. 

По-перше, важливим аспектом підготовчого етапу є вміння логопеда 

встановити довірливі та дружні відносини з дитиною, оскільки це дозволяє їй 

почуватися комфортно та безпечно.  

По-друге, якість логопедичної роботи з учнями з дислалією значною 

мірою залежить від вміння логопеда підібрати завдання, які сприяють 

розвитку дрібної моторики, оскільки моторні навички тісно пов’язані з 

розвитком мовлення. Пальчикові ігри, такі як нанизування намистинок, 

застібання ґудзиків, шнурування, гра з мозаїкою, ліплення та малювання, є 

чудовим інструментом для стимулювання моторних і мовленнєвих навичок. 

Ці вправи не тільки допомагають дитині зміцнити м’язи рук, але й сприяють 

загальному мовленнєвому розвитку, готуючи її до опанування письма. 

По-третє, для розвитку фонематичної уваги у дитини корисними є 

завдання на розпізнавання немовленнєвих звуків і розрізнення слів. 

Наприклад, дитині можна запропонувати послухати звуки навколо 

(наприклад, шум за вікном) і визначити, що це за звук або яка тварина видає 

той чи інший звук. Н. Савінова вважає, що саме це допомагає розвивати 

слухове сприйняття і підготовлює дитину до корекції звуковимови [3]. 
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По-четверте, важливим елементом підготовчого етапу є артикуляційні 

вправи, які спрямовані на розвиток рухливості мовленнєвого апарату. 

Логопед має звертати особливу увагу на точність, плавність та координацію 

рухів язика і губ, а також на здатність дитини швидко переключатися з 

одного положення на інше. Це допомагає підвищити загальну рухову 

активність артикуляційного апарату та сприяє правильній вимові звуків. 

Окрім артикуляційної гімнастики, важливо розвивати діафрагмальне 

дихання і подовжений видих. Для цього використовують дихальні вправи, що 

нормалізують ритм дихання і збільшують обсяг вдиху. Наприклад, можна 

запропонувати дитині надути повітряну кульку або дути на паперову 

вертушку. Такі вправи зміцнюють дихальну систему, що є важливим 

аспектом для правильної постановки голосу та розвитку звуковимови. 

На підготовчому етапі також варто враховувати індивідуальні 

особливості дитини, її рівень мотивації та потреби. Логопед може 

застосовувати ігрові елементи для створення сприятливої атмосфери, що 

допоможе дитині відчути себе впевнено і розслаблено під час занять. 

Наступний етап корекційної роботи з учнем з дислалією визначається як 

етап постановки звука. М. Шеремет вказує, що на цьому етапі важливо 

допомогти дитині засвоїти правильну артикуляцію та акустику окремих 

звуків, які викликають труднощі у вимові [4]. 

Сьогодні існує кілька перевірених методів постановки звуків. Один із 

найпоширеніших методів ґрунтується на наслідуванні. Наприклад, для 

постановки звука «с» або «с’» (часто називають «пісенька водички») дитині 

пропонують посміхнутися, показати зубки, утримувати кінчик язика на дні 

ротової порожнини та видихати «холодний» струмінь повітря, який добре 

відчувається на тильній стороні долоні. 

Наступним етапом корекційної роботи з учнем молодшого шкільного 

віку, що має функціональну дислалію, є етап автоматизації або закріплення 

звука. На цьому етапі головне завдання логопеда – допомогти дитині 

використовувати правильну артикуляцію в різних мовленнєвих контекстах, 

щоб новий навик став автоматичним і проявлявся в спонтанному мовленні. 

Основу корекційної роботи на цьому етапі складають різноманітні 

мовленнєві вправи, які спрямовані на тренування правильного 

вимовляння звука у всіх можливих позиціях у слові.  

Четвертим етапом корекційної роботи є диференціація фонем рідної 

мови. Цей етап, на думку М. Шеремет, необхідний тим учням, які мають 

труднощі у розрізненні подібних звуків, зокрема тих, що відрізняються за 

такими характеристиками, як дзвінкість-глухість, м’якість-твердість або інші 

фонетичні параметри [4].  

Процес диференціації фонем починається з найпростіших завдань, які 

допомагають дитині розрізняти звуки на рівні складів. На цьому етапі дитині 

пропонуються вправи, що включають повторення або впізнавання складів, які 

містять схожі звуки, але з різними артикуляційними характеристиками. 
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Після освоєння диференціації на рівні складів, перехід до наступного 

рівня – слів. Дитині пропонуються слова, що містять фонеми, які потрібно 

розрізняти. Зазвичай це слова, в яких аналогічні звуки знаходяться на різних 

позиціях, що допомагає дитині вчитися розпізнавати відмінності у звуках у 

різних контекстах. Подальше ускладнення завдань включає використання 

цих фонем у фразах і реченнях. Це важливо для того, щоб дитина могла 

розрізняти звуки не лише в ізольованих умовах, але й у більш складних 

мовленнєвих конструкціях, що наближає навчання до реальних 

мовленнєвих ситуацій [2]. 

Заключний етап логопедичної роботи над звуком – це етап формування 

комунікативних умінь та навичок, який передбачає введення звука в зв'язне 

мовлення. Цей етап є критично важливим, оскільки навіть після 

автоматизації та диференціації звуків у деяких випадках учні можуть 

продовжувати плутати звуки в реальному мовленні. 
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Сучасні трансформації суспільства висувають нові вимоги до 

особистості, серед яких особливе місце посідають уміння співпрацювати, 

приймати рішення, брати відповідальність, взаємодіяти в колективі, 

проявляти ініціативу. Загалом лідерські якості не є вродженими – вони 

формуються поступово, і саме дошкільний вік є чутливим періодом для 

розвитку перших проявів лідерства. Хоча розробники Програми «Освіта і 
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